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－生活格言－
Advice when most needed is last heeded.                                    
忠言逆耳。
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· 訓育組
1、 請高二各班籌備畢業旅行晚會表演。
2、 全家便利商店桃園中聖店5/16開始，學生憑學生證、制服；教職員工憑服務證想95折優惠。折扣商品包括：鮮食、飲料(不含酒類)、麵包。已折扣商品不再折扣。
· 生輔組
一、個人缺曠被登記有疑慮者，查詢更正請主動，確保自身權益不受損：
當週缺（曠）課統計表於隔週週三下午均會透過學務處各班班級櫃分發至各班，請各班風紀股長於收到統計表後速交有缺（曠）課同學確認，確認無誤後簽名以示對自身行為負責，需待查者亦請完成簽名，並由本人於當週親自到學務處向簡麗花幹事查詢，若僅勾取待查而未主動到學務處查詢並更正者，視同該次缺（曠）登記無誤，不再予以更正。
二、提醒同學請假規定-病假：
（一）一日（含以內）如無看診僅在家休養者，請附上家長（監護人）證明（內容請詳述人、事、時、地、為何？），簽名加蓋家長私章，二日（含以上）須檢附醫院或合格診所之看診證明（藥單或收據），三日以上需檢附診斷書。
（二）在校內必須離校就醫者，須至教官室領取外出單填寫，送請風紀股長、導師與輔導教官核准並電話聯繫家長確認後，始能離校。
（三）因病在保健室休息而未參加集會活動（升旗、週會…等）或上課者，持保健室證明至教官室填寫假單完成請假手續，否則視同曠課。
（四）在家因病不能來校者，必須請家長（監護人）先以電話向導師或教官室電話 (03) 3698170轉330及(03) 3793480口頭報告。
三、、請假需檢附佐證資料（家長證明書、就醫證明）、學生請假單（附郵票），至教官室辦理，待完成請假手續後，送請學務處生輔幹事登記。
四、遲曠累計統計表於每週三發放，請風紀傳閱全班知悉後2日內繳回生輔幹事處親自更正，生輔組每隔兩週發放遲曠累計統計於各班導師，以利協助督促同學。
五、凡公布之缺曠課統計，如有錯誤在公布之日起三日內向學務處查對更正，逾期如無正當特殊原因，不再受理更正，並視情節輕重依校規懲處。
六、連續5個上課日遲到加曠課累計4節至9節記警告乙次，10節以上記小過乙次處份。
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台北市強恕高中2名學生對遊民潑灑排泄物，教育部長蔣偉寧表示，校方應該要透過教育的方式給學生輔導、培養同理心，讓學生透過教育的方式有所改變，給予學生諮商及輔導，讓他們有改進的機會，蔣偉寧說：「這樣的事件讓我們深刻檢討，在我們各級教育裡面對於同理心的培養很關鍵。己所不欲、勿施於人，能夠有同理心，自己不喜歡的事情也不應該做在別人身上，我想這很關鍵」。
我想請問，該如何給孩子同理心呢？
幫助孩子建立同理心的家長值得尊敬，希望父母能有一樣的認知。同理心是人類的美德，進一步才能擁有慈悲心和智慧，而同理心的培養必須從小開始，對於物質生活無虞的孩子是一大挑戰。
第一、建立觀察力：在沿途旅行的過程中，讓孩子看到不同地區民眾的居住環境、家庭狀況。例如：有些地方還是磚瓦房、木造屋，或在偏遠山區經濟弱勢的家庭，可能連門窗都很破舊，孩子平日生活環境中很少接觸到，透過觀察引起好奇，就會開始產生提問和興趣。
第二、親身近距離的服務：當孩子產生興趣後，爸爸媽媽可以鼓勵孩子到一些弱勢團體。諸如：育幼院、孤兒院、醫院或是老人院做志工服務，在服務過程中，父母親可以問孩子，「假如你是他，你會怎麼做？」「假如你是他的家人，有什麼感受？」透過服務後對問題的思考，體會不同角色的立場。
第三、 反思和分享：給孩子很多「假如你是…」的問題，透過想像力去想像自己變成另一種角色時的處境。漸漸地，孩子較容易站在他人的立場看事情，基本的善心也會發揮出來；若是父母親發現，孩子對於人的觀察或感受比較難體會，也可以試著從同理動物開始，例如孩子很愛小狗，就從照顧小狗的觀察開始培養。
「培養同理心」這項任務將會讓孩子出乎意外的成長，培養孩子的同理心將會帶給他最好的人生價值觀！
本文摘錄自【聯合晚報╱本專欄由富邦文教基金會企劃製作】

一步一腳印
留著一把鬍子，頂著一顆亮亮的頭，讓人記住他的，絕對不只是外廟。看看他的廚房，處理豬皮，居然會用到洗衣板。他，就是毛彥人。彥人本來一直是健康寶寶的，念書時還一度是游泳校隊。毛彥人：「當年健保在開辦的時候，是要那種健保卡的，要蓋章的，我都是A卡欸，我都沒有蓋過章，蓋第一個章就血癌，哇塞！」
那是13年前的事了，毛彥人雖然一開始無法接收，但後來能靜下心來，接受醫生的治療，還靠當時附近病房有位血癌病友，把他的理智勸了回來。毛彥人：「他跟我講，當年的他也是這個樣子，他可以體會我的心情，他說但是我們都已經病了，能夠怎麼辦呢，他說你痛苦地活一天也是活，你高高興興地活一天也是活。」
老天爺可沒規定得了絕症，只能痛苦等死，毛彥人選擇高興過日子，他的豬皮捲也要讓人看得高高興興，至於化療之後，噁心、疲倦、嘴破等等副作用，曾讓他1個月內暴瘦20公斤。毛彥人：「我也許一碗的稀飯，一小碗稀飯，我大概吃2個小時，那個時候的我真的就含淚在吃東西啦，多可憐，自己把自己的嘴巴扳開這樣，這樣子吃，現在想到也覺得自己怎麼那麼神勇，做男人最神勇的一次，就是在醫院。」
　　這股神勇，毛彥人說是來自不服輸，後來更是為了老婆、孩子，能活著，為什麼要放棄？毛彥人：「換一個角度去想一想，得了這個病還真的蠻不錯的，因為已經可以體悟到，很多人沒有辦法體悟到的人生經歷，等於老天給我一個很好的禮物啦！」現在毛彥人還是固定2個月去化療一次，然後帶回一包又一包的藥。毛彥人：「喔，吞這個藥，我大概在吃藥的巔峰期，一天要吃4、50顆藥，我吃得都快哭出來了，4、50顆藥相不相信，類固醇就20顆了嘛，一天類固醇就20顆，其他零零散散，加一加也有2、30顆。」如今病著，知道幸福不靠錢來買。曹雅媚：「我時常都跟他鼓勵說，我真的很感恩啦，我們有房子住，你看有那麼漂亮的花園，對不對，然後有一個事業，然後因為這個事業，交到很多好朋友喔。」
不過現在還是兩個人，毛彥人盡最大力量把這個時光延長。毛彥人：「我的座右銘只有一句話『I never say no』，當我要倒下去的時候，我都跟我自己這樣講，當我每次發燒40度的時候我要昏倒了，我要打退燒針、吃退燒藥的時候，我都跟我自己講I never say no，我希望透過今天的這個採訪，我很希望跟我一樣的病友們都不要灰心，一定可以有你們自己的一片天，就像我一樣。」
這片天也許不是每天晴空萬里，不過毛彥人夫妻攜手，用這些冰得好吃的味道，讓自己成為溫暖陽光。

週會活動集錦-雲門舞集流浪者計畫
－小樹北回歸線流浪記
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